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ANTQONOTOYAEIO APXAIONAQOT KO MOYZEIO TTYAOY

THE ANTONOPOULEION ARCHAEOLOGICAL
MUSEUM OF PYLOS



0 «AVTWVOTTOVAELI0 ApXaloAoyiko Mouaosio MOAoL»

KTIOTNKE Katd ta €1 1956 - 1958, o XWPO oL TTa-

paxwpninke dwpsav amd tov Anuo MOAoL OTo KE-
VTPO TNC TTOANG. H avéyspon Tou KTNPIOoL EYIVE LE XPHHA-
TATIOL TIPOCEPEPE O OLIOYEVAG 0SovTIATPog Xp. AVTwvOo-
TouvAog, arod tov MARdaco MuAIAag, TTPOG TNV TOL OTTOIoV
OVOUAOTNKE TO Mouaoegio. QoTO00, OTO ELPVL KOO EVIVE
YVWOTO WG «ApXaloAoyiko Mouaosio MOAoL».

H avaykaldotnta ispuong Tou MouoEiov AVEKLYE TIPOKEL-
HEVOUL VA CLYKEVTPWOOLV Kal va eKTEBOLV oL apXaloTh-
TEG TTOUL £l¥avV £POEL OTO PWE ATTO TIC AVACKAPEC ToL Ko-
puPpaoiov, ol oTToleC PIAOEEVOLVTAV O alBouod oL EiXE
mapaxwpenost o Afpog MOAov oto Anuapxsio amod To
1949. EmmAgov, xpetalotav va ekTeBel N GUANOYN XAAKO-
YPAPIWV Kal EYYPAPWV TTOL SWPLOE N XAPa Tou FaAAoL
DAEMNNVa René Puaux, 0to EA\NVIKO KpaTtog To 1938.

H apxtkn €kBson opyavwOnke arod tov smusAntn . MNa-
TaBavacoTtoLAO Kal To Mouoeio Eskivnos va ASITOLPYEL
T0 1961. EKTOTE TPAYUATOTTIONONKAV HIa OSIpd EMAVEK-
B£0sWV Kal avadlataEewy TwV KOECIAKWY Kal arodn-
KEULTIKWY XWPWV TOL MOLOEIOL KAl TWV EKBEUATWV TOU.
To 1992 n €kBeon NG CLMNOYNG TOL René Puaux JETA-
PEPOBNKE amd to AviwvortoLAslo Mouosio MOAov oto
NiokaoTpo. TOTE TTPaAyUATOTIOINENKE N TeEAsuTala ava-
SIATAEN TWV EKTEBSIHEVWV APXAIWY EVPNUATWY OTIC
8500 aiBovoeg ToL AVTWVOTIOVAEIOL MOULGELIOUL LIE XPOVO-
AOVIKN KAl TOTTOYyPAPIKNA TaEvounon.

he Antonopouleion Archaeological Museum of

Pylos was built in 1956 - 8 on a plot donated by the

City of Pylos in the town centre. Construction was
funded by dentist Chr. Antonopoulos, a Greek expatriate
from Pidasos in Pylia, for whom the museum was named,
although it was the “Pylos Archaeological Museum” to the
general public.

A museum at Pylos was needed to safeguard and dis-
play both the antiquities excavated at Koryfasio, stored
in a room in the Pylos city hall since 1949, and the col-
lection of engravings and documents that the widow of
the French philhellene René Puaux donated to the
Greek state in 1938.

The first exhibition was designed by curator G. Papathana-
sopoulos, and the museum opened in 1961. The exhibition
and storerooms were reorganized on several occasions
during subsequent years. In 1992, the René Puaux colle-
ction was moved from the Antonopouleion Archaeological
Museum of Pylos to Niokastro, and the antiquities colle-
ction was re-exhibited in the Antonopouleion Museum’s
two rooms in chronological and topographical order.

Discussions about the extension and, later, transfer of the
Pylos Museum began in the early 1970s. The existing
museum’s limited space, lack of amenities (lavatories,
guard room), and outdated manner of presenting
archaeological and historical information, together with



H&N ano tig apxEg tne dskastiag touv 1970 TE6NKe To B¢-
LA TNG EMEKTACNG KAl ApyOoTEPA TNG METAPOPAS TOU
Mouaoeiou MoAou. OLAGyoL TToL GLVERAAAV 6° AUTO, fTAV
KLPIWC, OLTTEPLIOPIOUEVEC SIAOTACEIG TOLU AVTWVOTIOVAEL-
oL MouaoeioL TToL aduvaToVoE TTAEOV VA PINOEEVHOEL TOV
OLVEXWC ALEAVOUEVO APLBUO TWV VEWV ELPNUATWV, TTOL
£PXOVTAV 0TO PWC ATTO TIG avaokapEc tng MuAiag, Kura-
plooiag, Mebwvng Kabwg Kat amod TapadOCELS TTOAITWV.
Ertionc, To KT plo Trapovoials Baclkeg eNeIELG os Bon-
BNTIKOVLG XWPOULE, OTTWG XWPOUG LYIEIVAC KAl PLUAAKEIOU,
VW 0 TPOTTOG TTAPOLCIACNCG TNG APXCAULOAOYIKNG KAl LOTO-
PIKAG TTANPOPOPIAC ATAV TTAPWYXNUEVOG.

Etol, 10 2012, pe Yrmoupyikn Aogpaocn, EyKPIONKe n HeTa-
Popd Kat Asttovpyia Tou ApxatoAoyikol Mouoeiou M-
AOUL OTO KTAPLO TWV OTPATWVWV Tou Maillwvoc oto Nio6-
kaoTpo e MoAov.

the rapidly increasing volume of archaeological finds
from excavations at Pylia, Kyparissia, and Methoni and
chance finds, rendered the need for a new museum all
the more pressing. So, in 2012, the Ministry of Culture
decreed the transfer of the Pylos Archaeological Museum
to the Maison Building in the Niokastro fortress.

01800 £kBe0LaKEG aiBovoeg oTo AviwvoroUAsto Kthpto / The two exhibition rooms in the Antonopouleion building



NIOKAZTPO - KTHPIO MAIZONO~
NIOKASTRO - MAISON BUILDING



o «NiokaoTpo» MOAov A «Néo NaBapivo» xtioTnke

10 1573 amod Toug TOLPKOULG KAl ATTOTEAEL £va aro

Ta KAALTEPA Slatnpnueva epoLpla otnv EANASa.
AKOAOLBEL TO TUTTIKO OXESI0 HE vav peydAo TrepiBolo,
TTIOL TIEPINALBAVEL TOV OIKIOHO KAl EVAV SEVTEPO UIKPOTE-
PO, OTTOL BPIoKETAL N EEAYWVIKT AKPOTIOAN HE Ta 69 Ka-
vOVIA KAL TNV TAPPO TTOL TIEPIKAEIEL TNV KUPLA EI0080 TOU
(ppouplov.

To ktAplo ToLv Mallwvocg PPIoKETAL APLOTEPA TNG E106-
850U TOL PPOLPIOL, ATTEVAVTL ATTO TO PUAAKEID. KTIoTNKE
anod To YAAMKO EKOTPATELTIKO OWHd, LTTO TNV apxnyia
Tou otpatnyoL NikoAdou - lwonp Maillwvog, otav To
PBIVOTIWPO ToL 1828 MapsAaBav To NIOKAoTPO At TouG
ToupkoatyLTTTIOUG. Eixe TTponynB<i n vikn Twv TPIWV CL-
paxkwy suvapewv otn Navpayia tou NaBapivou, Tov
OKTWwRpPn Touv 1827.

MeTd tnv amoxwpnon Twv FaAAwWY, 0To KTAPLo TI8avo-
TATA, EYKATACTABNKAV CTPATIWTIKOL, OTAV TO PPOLPIO
XPNOLUOTIOINBNKE WG KEVIPO EKTTAIBELONG VEOCULAAE-
KTWV TOU VEOCLOTATOL EAANVIKOU KPATOULG. ApyoTepa,
AEITOVPYNOE WG BIOIKNTAPLO TNG XWPOPULAAKNC, KABWG
N AKPOTTOAN TOUL PPOLPIOL EIXE EV TW HETAEL HETATPA-
Tel og pLAAKN Bapurowitwy. Kata tnv mepiodo 1960 -
1983 xpnotpomotnénke amd tnv ApxaloAoyikn Yrmpesaoia
W¢ AmmoBnKn Kal EpYACTAPLO CLVTAPNONG apxaiwv. To
1984 OTEPEWONKE KAl AvACTNAWBNKE yld TIC AVAYKEG
Tou YrmoBpuxlou Kevipou Evaaiag Apxaloloyiac. ¥to
TTAQUOLO ALTO EYIVAV EKTETANEVEC ETMOKEVEG 0TO NIOKa-
OTPO KATA TA £TN 1982 - 1987 pe mpoypappa tng Epopsi-
ag Evaiiwv Apxatothtwy. To 1o0YELl0 Tou KTnpiov dla-
HOPPUWONKE O£ eKBECIAKO XWPO, TTOL ATTo TO 1992 LEXPL
10 2012 otEyaos TNV MvakoBnkn tng MoAov, e TTupnRva
TN GLAAOYH TOL R. Puaux, EVvw oTov §g0TEPO OPOPO, yla
TIC avAykeg Tou Kevtpou, dnuiovpyndnke Esvwvag Kal
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iokastro or New Navarino, built by the Ottomans
in 1573, is one of the best-preserved fortresses in
Greece. Its characteristic plan comprises a large
enclosure, surrounding the settlement, and a smaller
enclosure, surrounding the hexagonal citadel with its 69
canons and a moat to protect the fort’'s main entrance.

The Maison Building, to the left of the fort’s entrance
opposite the guard post, was built by the French expedi-
tionary force under General Nicolas Joseph Maison, after
the Turks surrendered Niokastro in the autumn of 1828,
following the allied fleet’s victory at the Battle of Navarino
in October 1827.

After the French departed, the Maison Building probably
housed military officers, while the fort served as training
centre for the soldiers of the newly established Greek
State. Later, when the citadel was converted into a prison
for convicted criminals, the Maison Building accomodated
the gendarmerie headquarters. From 1960 to 1983, the
building was used by the Archaeological Service as store-
rooms and conservation laboratory. In 1984, the Maison
Building was consolidated and restored in order to house
the Centre for Underwater Archaeology, as part of the
conservation project of the entire Niokastro fortress
undertaken by the Ephorate of Underwater Antiquities
(1982 - 7). The building’s ground floor was converted into
an exhibition hall, which housed the Pylos art gallery and
René Puaux collection from 1992 to 2012; the Centre’s
guesthouse and library were on the upper floor. The latter
incorporated the extensive private collection of old news-
papers, periodicals, and books on the modern history of
Pylos and the Peloponnese donated by Pylian publisher
Notis Karavias.



opyavwenke BIBAI0BAKN, oTnv orola o MOAIOG EKEOTNC
Notng KapaBiag Swplos tnv mAoLoLd IBLWTIKI TOL CLA-
Aoyr| U TTAAALEC EPNUEPISEG, TTEPLOSIKA Kal BIBAIQ, TTOU
avagpepovtal otn vedTepn otopia tng MOAoL Kat TNe
MeAormovvrcouv.

Ktripto Mawlwvog / Maison Building

il



H ETMTANEKOE2H
2 TO KTHPIO MAIZONO2
2 TO NIOKAXTPO TYAQY

THE NEW EXHIBITION
AT THE MAISON BUILDING

IN THE NIOKASTRO FORTRESS

LETEYKATAOTAON Kal ETTAVEKOCN ToLv ApXaloAo-

yikoU Mouaosiou MVAoL, HECA GTOV OPYAVWHEVO

APXALOAOYIKO XWPO Tou NIOKAOTPOU, CULBAAAEL
oTn dnuIoLPEYIa EVOC «TTOALXWPEOL» TTOAITIOHOU, KABWG
OTO EOWTEPIKO TOL PIAOEEVOLVTAL HVNUELD, HOLOEIA KAl
EKOEOEIC TTOL AMNAOCULIITANPWVOLV KAl AVASEIKVOOLV
TNV LOTOPIKNA, BPNOKEVTIKN, APXITEKTOVIKI] KAl TTIOATIOML-
KN evotnTa tnNe MOAoL Kal TnG svpLTEPNC TIEPLOXNG. O
Nad¢ MeTapdppwone Tou SWTAPOC OTO KEVTPO TOU UE-
YAAoL TTEPIBOAOL TOL KACTPOU, TTOL APXIKA OIKOSOUNON-
KE WG 0BWHAVIKO TEUEVOG (ETTL 0OLATAVOL Moupdt I
1573 - 1595), aroteAsl éva EQAIPETO PVNUEIO OTO OTTOIO
LVAOTTOLNBNKAV EPYACIEC CLUVOAIKNC ATTOKATACTAONC OTO
mAaiotlo Touv EXMA 2007 - 2013.

12

he relocation of the Archaeological Museum of Pylos

in the established archaeological site of Niokastro

contributed to the creation of a multipurpose cultural
centre comprising monuments, museums, and exhibitions
that complement one another and highlight the historical,
religious, architectural, and cultural unity of Pylos and its
region. The church of the Transfiguration, at the centre of
the fortress’ large enclosure, a remarkable monument
originally built as a mosque under Sultan Murad Ill (1573 -
1595), was conserved under the aegis of the National
Strategic Reference Framework (2007 - 2013).

The first museum of underwater antiquities in Greece,
established in the Pasha Building in 2012, houses the



N. Metapdppwong Zwtnpog / Church of the Transfiguration

To TTPWTO HOLOEIO EVANWY apXaAloTATwV oTtov EAAadiko
XWPOo Asttovpyel amd to 2012 oto «kTthplo MNacd» pe Tnv
TEPLOBIKY €kBson «Bubiousva ta&ibia, avepwInves
e&supevnosic: Ixvn onuaivovta otic Balacosc tn¢ lMsAo-
rmovvrjoous. EMImA&ov oTov TTpopayxwva Tou Makpuyldv-
VN EXEL opyavwBel n €kBeon «BubBiousvol Okiouol e
Notiac lMeAorrovvrioou» Kal OTIG AVOIKTEG BOAOLE TNG
AKPOTIOANG EKTIBEVTAL AUPOPEIC Amd vavayla TTAOIwV.
Ertiong, oTn HeEYAAn ©OAo TNG akpOTTOANG TIPORANETAL N
Yneplakn avarmapaotaocn tng vavpayiag tov Napapivou.

Y10 TAQUOLO TNG HETEYKATACTACNC KAl LETAPOPAG TOL Ap-
XaoAoyikol Mouaosiou MOAOL, EKTTOVABNKE LOLOEIONOYI-
K LEAETN arTd opada apxatoAoywv e mpwnv AH'EMKA,

temporary exhibition entitled “Sunken Journeys, Human
Explorations: Prominent Traces in the Seas of the Pelo-
ponnese”. The Makriyiannis Bastion accomodates the
exhibition “Underwater settlements of the Southern Pelo-
ponnese”, and the citadel’s open vaults house a display
of amphorae from shipwrecks. Finally, a digital represen-
tation of the Battle of Navarino is projected in the citadel’s
great vault.

The museological study for the new Archaeological
Museum of Pylos at Niokastro was completed by archae-
ologists of the former 38th Ephorate of Prehistoric and
Classical Antiquities and approved by the Museums
Council in April 2012. The museographical study was

13



n orola sykpiBnke, AapBdavovtac ToAL BTIKA oXOAld, arod
TO ZUHBOLAIO Mouaoeiwv Tov ArpiAlo Tov 2012, oTTOTE Kal
€K8OONKE N OXETIKN YTTOLPYIKA ATO(pAOH. ST CLVEXEIA
EKTTOVABNKE N LOLOEIOYPAPIKT) LEAETR, N OTTOlA EYKPIBNKE
Tov Mdio tou 2013.

To £pyo pe TiTho «ETtavekBean ApxaloAoyikol Mouoeiou
MOAov, Afpou MoAou - Neotopoc Mepupepelag MNelorov-
VAoOUL» &vTAxBnke oTo Emysipnolakd Mpdypappa
«AVTaywvIoTIKOTNTA Kal Emysipnuatikotnta» (EMAN 1)
Tou EXMA (2007 - 2013) pe Kwdiko MIS 448808 kat mpo -
mohoytopod 1,099,750.00 Evpw Kal 0AOKANPWONKE Tov
AskgpBplo tou 2015. MExpL TNV EPAPHOYA TOL VEOL Op-
yavoypAappatog Tou YTToupysiov MoAtiopoL, Tov OKTw-
Bpto tou 2014, To £pYO LAOTIOINBNKE UE AULTEMOTAGIA
ané v 10T apuodia AH' Egopsia Mpoiotoptkwy Kat
KAQotkwv ApXAOTHTWY HE aAVATTANPWTPLA TIPOIOTAEVN
tnv Awa Baohikr) Kaparmavayiwtou. Ektote, cuvexiotn-
ke amd tnv Epopsia Apxalothtwyv Msoonviag Ue Tpoi-
otapevn tnv EvayysAia MnAiton - Kexayld kat oAokAnpw-
Bnke Tov AskepBplo 2015.

Ktnpto Naod / Pasha's Building
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approved in May 2013. The project entitled “Re-exhibition
of the Archaeological Museum of Pylos, Municipality of
Pylos-Nestor, Department of the Peloponnese” was
funded by the Operational Programme Competitiveness
and Entrepreneurship (OPCE Il) of the National Strategic
Reference Framework (2007 - 2013) (code: MIS 448808,
budget: €1,099,750.00) and completed in December
2015. Until the implementation of the new organizational
structure of the Ministry of Culture in October 2014, the
project was managed by the 38th Ephorate of Prehistoric
and Classical Antiquities under Acting Director Anna Vasi-
liki Karapanagiotou. After October 2014, the project was
overseen by the Ephorate of Antiquities of Messenia
under Director Evangelia Militsi-Kechagia.



EPTAZIE2 TTOY YAOTTOIHOHKAN

IMPLEMENTED WORKS

TO TTACLGLO LAOTTOINGCNG TOL £PYOUL EKTTOVABNKAV ETTI-

HEPOUG HEAETEG OXETIKA HE TOV PWTIOUO, TIG H/M

EYKATAOTAOCELG TA APXITEKTOVIKA OXESLA TIPOBNKWV,
BABPWV, KATACKELWY, TN CUVTAPNON TWV EKBEUATWY KAl
TTPAYUATOTIOW|ONKE LA CEIPA EPYACLWV.

he project implementation included the design

and approval of specific studies for the lighting,

electrical/mechanical systems, display cases, bases,
special constructions and revetments, as well as the con-
servation of the exhibits.

15
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AVAALTIKOTEPA Ol EPYACIEC:

KaBaipgosic - amoENAWoeLG SOUIKWY CTOIXEIWY TG
al®ouvodag, TWV EKBECIAKWY ETTIPAVELWV KAL TWV UNXA-
VOAOYIKWV EYKATACTACEWY TOU TIPONYOULIEVOL £KOe-
olaKoL XWPEOoU.

ALQHOPPWOELG TOL VEOL EKBECLAKOL XWwpou (Sameda,
PAUTTEC ALEA, ECWTEPIKOG AVELOPPAKTNG, KAAWSIW-
os1c H/M gykaTtaoTdoswy, XpWUATIOHOl, TTpdofaon
Kat emokeun Twv WC AMEA).

SuVTAPNON - armokatdaotaon EVAVWY SOLIKWY OTOL-
XEIWV.

EmmokeLr Kat EELYIAVon TwV XWPWV LYLEWVAC KAl TOL
V8PALAIKOV CUCTHHATOC TOL KTNPloL Matlwvoc.

The project also comprised the following operations:

Dismantling and removal of structural elements of the
exhibition hall and of exhibition surfaces and mechan-
ical installations of the previous exhibition.
Configuration of the new exhibition space (floor, ramps
forthe disabled, interior windbreak, wiring, mechanical
installations, painting, access, and repair of lavatories
for the disabled).

Conservation-restoration of wooden structural ele-
ments.

Repair and sanitation of lavatories and water supply
system of the Maison Building.

Installation of mechanical equipment, fire detection

17
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Eykatdotaon H/M E0TAIGHOU, EAEYXOU UIKPOKAILATOC
TTLPAVIXVELONG - TTUPACPAAEIAC KAl CLUCTAKATOG TTAPA-
KOAOLBNONC KAl ACGPAAELAG TOL EKBECIAKOV XWPEOU.
TOTTOBETNON PWTIOTIKWY CWHATWYV EVTOG TTIPOBNKWV
Kl OTOV EKBECIAKO XWPO.

Kataokeur| kal Tormo8£Tnan mpodnkwy, Badpwv, 161-
KWV KATAOKELWY, EMEVOVOEWY TOIXWY, OTNPIEEWV
EKOEUATWV.

AlapopPwon Twy atBoLowy Tou AVTWVOTTIOLAEIOU
ApxaloAoyikol Mouogiov 0 XWPOLC YPAPEIWY Kal
ouvTAPNONG.

EEOTAIOHOG pyacTnpioL cuLVTAPNONG 0TO AVTWVO-
TTOLAEI0 ApXaAlOAOYIKO Mouasio.

Mpayuatonoinon spyacTnPIaKWY HEASTWY apXaiwyV
QAVTIKEIUEVWV.

SUVTAPNON TWV APXAIWV AVTIKEILEVWIV.
AMoBnKeLoN, LETAPOPA KAL TOTTOBETNON TWV APXALO-
TATWV Ao To AVTWVOTIOVAELO ApXaloAoyIko Movuoeio
oTo KThplo Mawvod.

YXE8lA0UOC, TTAPAywYn Kal TOTToBETNOoN €VTLTIOU
ETOTTTIKOU KAl EVAHEPWTIKOL LAIKOL TNG £KOEONG.
SXE61A0UOC, AVATTTLUEN KAl EYKATACTACH PNPIAKWY
SPAPHOYWV Kal loTooeASag TG £kBsonc.
YXE81A0UOC Kl TTAPAYwWYN EKTTAUSELTIKWY TTPOYPAp-
MATWVY KABw¢ Kal TIPORRBEIa Tou anapaitntov €o-
TIALOLOU YLa TN ASITOLPYIA TOUG.

MpounBsla Kal eykataotacn Tou ArmapaitnTov £€o-
TTALOHOU PNPIAKWY TTOAVHECWY (08OVEC APpnG, AKOL-
OTIKA K.ATT).

Yxediaaon, pwToypdpnan, KIVAUATOYPAPnon KAl TEK-
UNPIlwaon EKBEUATWY KAl ApXAIOAOYIKWY BECEWY TOL
VEOUL HOUCEIOU.

MpopnBsia E0MAIoHOL HNXAVOYPAMNonG Kal Unxa-
VOPYAVWONC TNG EKB0NC.

Evtumn kat PnepLakr) mpoBoAr ToL £PYOU TNG EMAVEK-
Beonc kat Tov veou Mouaoeiou tng MvAov.
KaBaplopol apxatoAoyikwy xwpwv MuAiag.

and extinguishing system, microclimate monitoring,
and security system in the exhibition hall.

Installation of lights in the showcases and exhibition
hall.

Construction and installation of display cases, bases,
special constructions, wall revetments, objet supports.
Conversion of the rooms in the Antonopouleion Ar-
chaeological Museum into offices and conservation
laboratories.

Purchase of equipment for the conservation laboratory
in the Antonopouleion Archaeological Museum.
Laboratory analyses of ancient artefacts.
Conservation of ancient artefacts.

Storage, transportation from the Antonopouleion Ar-
chaeological Museum, and installation of antiquities in
the Maison Building.

Design, production, and installation of information
panels in the exhibition hall.

Design, development, and installation of digital appli-
cations and exhibition web site.

Design and production of educational programs, pur-
chace of equipment necessary for their implementa-
tion.

Purchase and installation of digital media equipment
(touch screens, headphones, etc.).

lllustration, photography, filming, and documentation
of exhibits and archaeological sites presented in the
new museum.

Purchase of IT equipment.

Printed and digital promotion of the new Museum Ar-
chaeological Museum of Pylos project.

Cleaning of the archaeological sites of Pylia.






HNEA EKOEXH «TA IXNH THX TTYAOY...»
THE NEW EXHIBITION: “IN SEARCH OF PYLOS”

o Kthplo Mailwvoc oto Nidkaotpo MbAov, 6mou

LETAPEPOBNKE N véa €kBeon, slval £va ETTUNKEG

LOTOPIKO, SIATNPNTED KTNPLO HE TTOANG avolypata
KAl TTIEPLOPIOUEVWY SIAOTACEWY €KOEOIOKO XWwpo. Ms
YVWHOVA AOLTTOV TA XAPAKTNPLIOTIKA AUTA, EYIVE TTIPOOTTA-
Bs1a TO EKOECIAKO OEVAPLO VA EVTAXOEl ApHOVIKA OTO
KTNPLAKO KEALPOG. Na TOV OKOTTO ALTO E£YIVE ALVOTNEN
ETMAOYN TWV TTPOC EKOECT AVTIKEILEVWY LETAEL OAOL TOU
SLABECIHOL LAIKOU TTOU TTIPOEPXETAL TOCO ATTO TNV TTAAIA
000, KAl arTo TN VEOTEPN APXALOAOYIKN £pELVA. ETTIAEXON-
KE va TTAPOLGCLACTOVV Ol CUCTNHATIKA AVECKAUUEVEG Kal
BNUOCIELUEVECG BEOEIC TTOL ATTESWOAV AVAOKAPIKA EL-
PrHLATA TA OTTold HITOPOLV va KTEBOLV KAl ATTOTEAOLV
TOLC BuvAToLC KPIKOLE 0To TAEBL TNG avalATnong TG
MOAoL. OE0EIC TTOL ATTOTEAOLV TOUG EVBIANECOLE OTAB-
HOUG TNG LOTOPIAG HAC, AAAA OLYWWOELG AG YU AUTEC TTIPO-
KOTTTOULV KUPIWC HECA aTTO TIG YPATTTES TINYEC KAL TA OTT0-
pPadikda apyatohoyika supnuata (mX. n MoAog twv Pw-
MATKWV XPOVWVY, N HAaxn TG Zpaktnpiag) mapovolddo-
VTAL OTIC PNPIAKES EPAPLIOYEC.
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he Maison Building at Niokastro, which houses the

new exhibition, is an historical listed building with

elongated ground plan, several openings, and a
compact exhibition space. The development of the exhi-
bition scenario took into account the particularities of the
structural envelope. The exhibits were chosen carefully
so as to represent both old and new archaeological
research in the area. Priority was given to systematically
excavated and published sites, which yielded antiquities
that could be displayed and function as powerful links in
the “search for Pylos”. Important sites and events known
primarily from literary sources and sporadic archaeologi-
cal finds, such as Roman Pylos and the Battle of
Sphakteria, are presented using digital applications.
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EKOE2ZIAKH AOHI H>H
EXHIBITION NARRATIVE

a XAAKIva ayaAudtia, AlookoLpwy i abAnTwy (),

TTOL BPEBNKAV EKTOG TAPIKOL TTEPIBOAOL OE PWUAL-

KO vekpoTageio otnv Kumaptooia (20¢ - 4o¢ at. p.X.),
KAAWOOPICOLV TOV ETTIOKETTTN OTN VEA £KBEON WG EUBAR-
pata Tou maAatol AvTwvoTtoLAEI0L Mouagiou MAoL.

H emavékBeon oto KTAPpLo Mawvog Ue TiTAo «ZTa ixvn TNG
MUAov...», kaAel Tov EMOKETTN va TeptnynOel kat va ava-
KAALWEL TNV loTopla TNe SuTIkAG MLAIAG HEca amod Ta ap-
XALOAOYIKA KATAAOLTA KAAUTTTOVTAG TNV TIEPI0S0 Ao Toug
PWUATKOUE XPOVOULG WG TA BABN TNE MpoloToplag, TNV ma-
AQLONIBIKN) eTTOXN. Me BAon TNV KEVTPIKN I8€a TNG EKBONG
Slapoppuvovtal 500 KUPLOoL BEPATIKOL AEOVEG TTEPIYNONG
TTOL AVAITTVOCOVTAL TIAPANNAA OTIG SVO ETTIUAKELG TTAEL-
PEC TOL KTNPLAKOL KEAVPOULG. O BATIKOC AEovag e TiT-
Ao: «...E€mi TOU WPAIOTEPOU KOATTOU TOU KOOMOU ...» (Ep-
PIKOG TANUAV, 1874) TTapoLGIATEL TIC APXAOAOYIKEG AP TL-
pieg otamapaAia tng MouAiag, 6oL N ToALXPOVN TTapoLacia
TOL AVOPWTTOL (PTAVEL TTIOW OTNV TTAAAOAMBIKN €moxr. O
8e\TEPOC BENATIKOG GEovag pe Titho: ZTnv MuAiakn evéo-
XWpPa, TTpoBAMeL TNV evoxwpa tng MuAiag yia thv orola
TA APXAIOAOYIKA TEKUNPLA TTPOEPXOVTAL KLPIWG aAmd TNV
TTPOIOTOPIKN TTEPI0S0 KAl EISIKOTEPA TNV HUKNVAIKT] ETTOXN.

Kat ot 500 AE0VEC KATAAYOUV OE £vVa CNUAVTIKO 0TABUO

pe titAo: «...6¢ &€ NéoTopa... mepIfABe Meoonviwv i
apxn...» 6mou mpoRaretal To mahipdnoto g Boiso-
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he bronze statuettes of the Dioskouroi or athletes

from the burial enclosure of a Roman cemetery at

Kyparissia (2nd - 4th c. AD), emblems of the old
Antonopouleion Archaeological Museum, welcome the
visitor to the new exhibition.

The new exhibition at the Maison Building entitled
“Searching for Pylos” invites visitors on a journey across
the history of western Pylia, following archaeological
remains dating from the Paleolithic to the Roman period.
The exhibition is organized along two main thematic axes,
which develop simultaneously on the building’s long
sides. The thematic axis entitled “..On the most
beautiful bay...” (Heinrich Schliemann, 1874) presents
archaeological evidence from coastal Pylia, where human
presence is attested since the Palaeolithic. The second
thematic axis, entitled “The Pylos hinterland”, focuses
on the hinterland of Pylia, where archaeological evidence
dates primarily to prehistoric times, particularly the Myce-
naean period.

These two thematic axes lead to an important station enti-
tled “...the kingdom of Messenia passed to Nestor...”,
which presents the Mycenaean palace of Nestor and its
connection to the Bay of Voidokoilia, where human activ-
ity is attested from Neolithic to medieval times. The tholos
tomb attributed to Thrasymedes, son of King Nestor of



KOIALAG LLE TN OUVEXTH KATOIKNOoN armo Ta VEOABIKA £wWG TaA
HUKNVAIKA Xpovia. MpoBRAaAAsTal 0 BOAWTOG TAPOG TTOU
armodidstat otov Opacupndn, yto Tou Néatopog, BaciAld
g MOAoL. Avolystal £ToL, €va TTapdBupo B£aonc TIPog
TNV OuNpEIKN MTUAO - puro, TIOL KATA TNV ETKPATECTEPN
aroyn Bploketat otov Avw EykAlavo. EKei n apxatoAoyt-
KN OKATTAVN £PEPE OTO PWE TO AVAKTOPO ToL NEOTOPOC.
MapovotalsTal N akpn TOL HUKNVAIKOD avakKTOpou o€
oLVELACHO HE TN 81EE0S0 ToL oTn BAAACOA Kal THV AVA-
TITUEN TNC EUTTOPLKAC TOL EpacTNPEIOTNTAC. TaLTOXPOVA,
TTPORAANETAL N YEWHOPPOAOYIKA €EENIEN TOL TIEPIBAA-
AovTog TNE MOAOL AANA KAl TO HOVASIKAG OOPPLAC PU-
OlKO TOTTiO.

Q¢ évag AAog oTabuog, pe titho: MVANES TPOYOVWY,
TAPOLOIAZETAL TO €610 TNG TIPOYOVOAATPEIAC - NPWO-
Aatpeiag To oroio ATav Idlaitepa dladsdougvo otn Meo-
onvia Kal armavta XpovoAoyIKa o 800 KUPLEG TIEPLOSOLG
NG MEOONVIAKAC 1OTOPIAG, TIPWV TN AQKWVIKI KATAKTNON
(80¢-70¢ al m.X.) Kal HETA TNV aveEapTtnoia (4o¢ - 306 TT.X.).

O1BgpaTIKOl AEOVEG OTNV KON SIAUOPPWVOVTAL LIE EV-
KPLVI Kat SOLNUEVN APpnYNHATIKA TTOPELQ, N oTTola UMoPEl
va avayvwoBsl, eite pe onueio skkivnong tov dgova pe
TTAO: «...€Mi TOU WPAIOTEPOU KOAITOU TOU KOOOU ...»
(Eppikoc ZAnuav, 1874) site pe onuelo EKKivnong Tov ago-
va pe titho: Zrnv MuAiakn evdoxwpa.

Pylos, provides a focus as it opens a window on Homeric
Pylos (pu-ro), which scholarship locates at Ano Englianos,
where archaeological excavations revealed Nestor’s
palace. The display links the Mycenaean palace’s acme
to its connection with the sea and the development of
maritime trade. It also presents the geomorphological
development and unique natural beauty of the Pylos
landscape.

Another station entitled “Ancestral Memories” is dedi-
cated to the custom of ancestor and hero worship, which
was widespread in Messenia and spanned the two prin-
cipal periods of Messenian history, before and after the
Laconian conquest.

The exhibition’s thematic axes form a clearly structured
narrative path that can be read beginning from either one
or the other axis.
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Elcaywyn otnv €kBson
Introduction to the exhibition

=

Wnolakn mnpo@opnon
Digital information
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“...on the world’s most beautiful bay...”

Heinrich Schliemann, 1874






TTPWTOG BEPATIKOC AEOVAG TTAPOLGCIATEL AVEOKA-

HEVEC BECEIC OTA TTAPAALA ATTO TA PWHAIKA Xpovia

TTPOG TNV anwTepPn TpoioTopid. O EMOKETNG KaA-
Asital va avalntrost tnv apxaia Moo otnv mapdkTia me-
ploxn Touv oppoL Tov Napapivou Kal Tng Boidokol\ldg.

O mpwToc Tov Eekivnos To TAESL TNE avalntnong NTav o
Ieppavocg apxalohoyog Eppikog SAnuav. To 1874 Sievhpyn-
OE AVAOKAPIKA EPELVA OTNV KOPLPN TNC XEPOCOVIHCOL TOU
Kopupaoiou, xwpic va svtoriost tnv MOAo Tou Neotopog.

S TNV mapdakTia meploxn tng MuAiag n avepwrivn 8pactn-
PLOTNTA TEKUNPLWVETAL Ao TN pEon MaAaloABikr) mroxn
(100.000 - 35.000 11.X) £W¢ CAUEPA. TTN HAKPAIWVN AUTA
mopeia n MOAOG PLETAKIVBNKE OKIOTIKA KAl YWWPLOE TTE-
plodouc avenong.

H obyxpovn MOAoC TMPE To Ovoud TG To 1833, petd TN
vavpayia tou NaBapivou (1827), n omola kal cuveRaAe
otV ansAsvBEpwon tNe EANGdac.

3TN XEPoOVNOOo ToL Kopupasiov, 0TV KOpupH TOL OTTol-
0L 8£0TTOTEL CNPEPA TO PPAYKIKO KAOTPO (1282/1289 .X.),
TtommoBsTeital N MOAOG TWV KAAGIKWYV KAl PUHATKWY XPO-
vwv. H ameAeuBgpwon ¢ to 365 m.X., aro ) rmaptia-
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he first thematic axis presents excavated coastal

sites dating from prehistory to Roman times. Visitors

are invited to search for ancient Pylos on the coast
of Navarino Bay and Voidokoilia.

German archaeologist Heinrich Schliemann was the first
to undertake this search. In 1874, he excavated at the top
of the Koryfasion promontory but failed to discover
Nestor’s Pylos.

Human activity in the coastal Pylia is attested since the
middle Paleolithic period (100,000 - 35,000 BC) to this
day. During this long time span, the settlement Pylos
changed location and flourished periodically.

Modern Pylos took its name in 1833, after the Battle of
Navarino (1827), which contributed to Greek independ-
ence

Classical and Roman Pylos occupied the Koryfasio
promontory, now dominated by the Frankish castle (AD
1282/1289). Its independence from Spartan rule (685 -
365 BC) in 365 BC and inclusion in the territory of already
free Messenia in 369 BC is an important landmark in the
city’s history.



TIKA Katoxn (685 - 365 m.X.) Kal n Evta&n TN oTnV M-
Kpdtela Tng Nén eAevBepng Meaoonviag (369 m.X.) aro-
TeAel opodonpo.

H MOAOCG €MAVOIKIOTNKE W¢ eAeLBEPN TTOAIXVN, Slavlo-
VTAC TTEPIOS0 EUTTOPLKAG KAl OIKOVOILKAG AVATTTLUENG. Ap-
yoTEpPa £koPs voplopa He Tt AEEN MYAIQN (sttoxn Twv
SeBApwVY 193 - 211 X.). TNV Treploxn Pwpavou ot veodTe-
PEC CWOTIKEC AVACKAPEC AVESEIEAV €va ONUAVTIKO TTa-
PAKTIO KEVTPO LE SlaxpoVvikn katoiknon (3000 - 324 p.X.).

AEIOHVNHOVELTA Eival TA APXAIOAOYIKA KATAAOLTA TTOU
PWTICOLY TNV TIEPI0S0 TNE TMAPTIATIKAG KATAKTNONG, YIA
TNV OTTOIA OL LOTOPIKEG KAl APXAOAOYIKEG LAPTLPIES slval
TIEPIOPIOLEVEG.

H TTpoTiUNon Twv MPoIoTopIKWY TTANBLoHwWYV (6000 - 1060
T.X.), YId £YKATACTACH OTNV TTAPAKTIA TTEPLOXN TNG Boido-
KOIAAG TEKUNPIWVETAL ATTO TIC AVACKAPEG ToL 1. Mapt-
vatou Kat I'. Koppg. O BoOAWTOC TAPOC TTOL Armod68nke
otov ©pacuundn, yio Tou NEOTOPOG, aMA Kat «H oAt
ToL NEOTOPOG» TTOL PINOEEVOVCE TA KOTTASIA TOL TTATEPA
oL, NnNA£q, cuvgovtal e TV MO Twv OUNPIKWV ETTWVY,
n £6pa tnc omolag TormodsTeital otov Avw EykAlavo.

H pETaKivnon TOL TOTTWVLHIOL TNG MOAOL AVTAVAKAA TIG
ONUAVTIKEC AANAYEG OTNV EEEAIEN TNG KOWVWVIKNG SOUNG
™ne duTIkAG Meoonviag.

After it was resettled as a free town, Pylos experienced a
period of economic and commercial acme and later,
under the Severans, minted its own coinage, which was
marked MYAIQN (AD 193-211). At Romanos, recent archae-
ological excavations revealed an important coastal centre
with long settlement history (3,000 BC - 4th century AD).
Of note are the archaeological remains that illuminate the
period of Spartan conquest, for which textual and archae-
ological evidence is limited. Excavations by Spyridon
Marinatos and Georgios Korres demonstrate the prehistoric
populations’ preference for the coastal environment of
Voidokoilia. The tholos tomb attributed to Thrasymedes,
son of King Nestor, and the so-called “Nestor’'s Cave”,
which sheltered the heards of Neleus, Nestor’s father, are
associated with Homeric Pylos, which scholarship places
at Ano Englianos.

The Pylos toponym’s movement reflects the important
changes in the development of social structure in western
Messenia.
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7.1. Zta xpovia tng aveg§aptnoiag
Kal TG EEWOoTPEPELAG

Katd tnv ENNVIOTIKH TTEPI0S0 TTapaTnPEITAL KV TIKOTNTA
Kal EEWOTPEPELA yia TNV TIEPLoxn tNg MNuAiag, amdppola
NG armeAsLBEPwWONC TNE MVAOL ATTO TOLC TTIAPTIATEC TO
365 1.X. Eival n rrepiodoc¢ tne eAsLBepiag kal TG AUTOVO-
Jiag, Katd tn omola avEAVoVTAl Ot OIKIOHOL, N KAANEPYELA
NG YNG, QvarmtLOoOVTAL Ol TEXVEG KAl Ol ETTAPEG UE ONUA-
VTIKA KEVTPA TNG EMOXNC. Tnv mepiodo autr n MOAoC yvw-
PICEL AVATTTUYHEVEC EUTTOPIKEC OXEOELG KAl OIKOVOLLKI Av-
Bnon, TToL AVTIKATOTTTPICOVTAL KLPIWGE HECA ATTO TA TAPL-
KA gLuPAUATA 800 CNUAVTIKWY APXAIOAOYIKWY BECEWV
oL TTaPoLCIAloVTaAl 0TV £KBsoN. MPOKELTAL YIA TOUC TTE-
vTe (5) TAPoLG TToL avaokapnkav otn 8gon Toomavn Pa-
XN KOVTA 0TO Xwpld Tpaydva Kal TO VEKPOTAPEID TTou
avaokAagpnke «3tn AiuvoBaiacoa ¢ MaioBacs.

7.1. The years of independence
and extroversion

Mobility and extroversion characterize Hellenistic Pylia,
the result of its independence from Spartan rule (364 BC).
This period of freedom and autonomy saw the establish-
ment of new settlements, the intensification of agriculture,
and developments in the arts. The city’s flourishing eco-
nomy and trade relations with important centres of that
time are reflected primarily in the burial gifts from two
important archaeological sites: the five tombs excavated
at Tsopani Rachi, near the village of Tragana, and the
cemetery at the Gialova lagoon.

FudAwot okO@oL armo Toug Tagoug otn 8£on Taomavn Paxn Tpayavag (3o¢ - 1o¢ at. m.X.)

Glass vessels from the graves at Tsopani Rachi Tragana (3rd - 1st c. BC)

32



7.1.1. 18attepa ktepiopata / MTUXEG AKUAG

To 1962 kat 1965 avaokdagpnkav aroé tov I. MNarmadavaco-
TTOLAO TTEvVTE TAgol otn Bgon Toomavn Pdyn Kovta oto
XwpLo Tpayava.

XpovohoyouvTtal tov 30 - 1o at. .X., meplodo Katd tnv
oroia n mapdktia MuAia yvwplos 18laitepn avenon.
AEIOAOYOC, ANOYW TOUL HEYAAOL UEYEBOULG ToU, gival o
AoTPAYAAOG TTOL BPEBNKE KOVTA OTOUC TAPOULC KAl Ti-

7.1.1. Special grave gifts / Aspects of prosperity

The five tombs excavated by G. Papathanasopoulos at
Tsopani Rachi, near the village of Tragana, in 1962 and
1965, date to the 3rd-1st century BC, when coastal Pylia
was particularly prosperous.

Of note is the large astragalus, which was found near the

tombs and probably supported a grave stele, marking one
or more tombs. It may have been associated with athletes,
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Bavov oTtnplle smTOPPIA oTAAN KAl ATAV TO oAua yla
£€vav ) TEPLoCOTEPOLG TAPOULG. AEV ATTOKAEIETAL VA GLV-
S€eTal HE ABANTEC, 1BIOTNTA TTOL £XEL ATTOS0BEl OTOLC
BavovTeg, AOyw ToL TTANBOULE TWV OTAEYYISWYV TTOL TOLG
ouvvodsvav. Meta&l TNG PEYAANG TTOKIAIAG KAl TOUL
MAOUTOU TWV KTEPIOHATWY a&ilel va avapepBolLV ol
TPELC YUAAVOL OKUPOL KAL IBLAITEPA O TTOAUXPWHOG OKUL-

a role attributed to the deceased at Tsopani Rachi because
of the great number of strigils offered as grave gifts.

Exceptional among the opulent grave gifts are three
glass skyphoi (cups) and a multicoloured glass skyphos
from Shaft Grave 1. The latter was fashioned from mosaic
glass (millefiori), a technique associated with Alexandrian

Evpnpata amo Toug Tapoug Kal Ti¢ Mupéc otn 8€on Toomavn Payn Tpayavag (3o¢ - 1o¢ at. m.X.)
Finds from the graves and the pyres at Tsopani Rachi Tragana (3rd - 1st c. BC)

34



(POC artd TOV AAKKOEISA TAPO 1, KATACKEVAOUEVOG HE
TNV TEXVIKN TOL PYNPdwTtoL yuaAloL (xIAavesg, mille-
fiori), N Tapaywyr] ToL oTTOlOL CLVEEETAL UE EpYACTH LA
NG AAEEAVEPELAC TWV EMNNVICTIKWY KAl PWHATKWY XPO-
VWV. 2T aEloAoya EMMoNG EVPAHATA AVAKOLY KAl OL XPUL-
O£C TAWVIEG TTOL KOOHOLOAV TA KEPAAA TWV VEKPWV
otoug 5V0o Aakkoeldeic Tagouc (T1, T5). Asvovtay pe vi-
LLQL TTOL TIEPVOVCE ATTO OTTEG OTA AKPA TOLG I oxNuati{av
TAEYLA TTOL OTEPEWVOTAV OTO KEPAAL Ta mMAoLola Kal
1dlaitepa avTikeipeva mou Bpednkav peoa kat £Ew armo
TOUC TAPOUG, OTIG AATPEVTIKEG TTUPEG, LAPTLPOLV TNV
OIKOVOLIKN AVECH TWV OLKOYEVEIWV KAl TIG AVATTTUYHE-
VEG EUTTOPIKEC ETTAPEG. EMMAL0V, pWTI{OLV TTTUXEG TNG
KaBnuepPvng Cwng mou oxeTidovTal HE ToV aBANTIONO,
TOV KAAAWTTIOUO KAl ThV (aon.

Ol vekpol TOAVOV TIPOEPXOVTAV ATTO EVIOTTIOMEVEG
S£YKATAOTAOELG OTNV TTEPLOXN PwpavoL i 0Tn xepoovnoo
Tou Kopugpaoiov, 61Tou avarmtuxBnke n apxaia moAn Ing
MoAov.

workshops of the Hellenistic and Roman periods.

Also noteworthy are the gold bands that
adorned the heads of the occupants of two
shaft graves (SG1, SGb5).

The bands were secured with twine, which
was threaded through holes at either end,
or formed a net over the head. The opu-
lent and significant artefacts found both
in and outside the tombs, in the funerary
pyres, indicate the deceased’s familial
wealth and the region’s extensive trade
contacts. They also illustrate aspects of
daily life, such as athletics, grooming,
and healing.

The deceased were probably from the
settlements identified at Romanos and
the Koryfasio promontory, where the
ancient city of Pylos developed.
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7.1.2. Ztn AlpvoBaiaocoa tng MNaiopag

H eKTETAUEVN VEKPOTTIOAN, TTOL AVACKAPNKE 0T AILVO-
BdAhaocoa, avhnke MOavov otnv MOAO TwWV EANNVIOTIKWY
KAl PWHAIKWY XPOVWV TTOL TOTTOBETEITAL TN XEPOOVNTO
Tou Kopugpaaiov.
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7.1.2. The Gialova lagoon

The extensive cemetery excavated at the Gialova lagoon
probably belonged to Hellenistic and Roman Pylos, which
occupied the Koryfasio penincula.
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H emimovn avaoka®r] pe avtAies, 0To TTAQIOIO TwV EPYWV
aro&npavong, oTaTeAN tng dskastiag touv 1950 amoka-
Aue Tapoug Tou 4ou - Tou alwva .X. MoA\oi ATtav opya-
VWUEVOL O CLOTASEG EVW KATTOLOL TTIEPIRAAAOVTAV ATTo
TOlX0. H Xpron Toug GLUTITTTEL PE TTEPIOS0 OIKOVOUIKNG
Aavenong, OXETIKNG TTOATIKNG 0TABEPOTNTAG KAl ALENUE-
VWV EUTOPIKWY AVTAAAYWV. ZTO Aavi Tne MoAou Siaki-
vouvTav ayadd amo Kat TTpog AAAa Adlavia tng Msooysi-
ou. Ta TTOALAPIBLA ELPAUATA HAPTLPOVV ETMTAPEC UE LW-
VIKA KAl ITAMWTIKA £pyactnpld, aAAd Kat T Asttovpyia
TOTTIKWY EPYACTNPIWY KEPAUIKNC. Mapopola avTikeipeva
KAl APXITEKTOVIKA ArravtolV o€ TAPOULC 0Tn BoPEIodUTI-
KN 6X8n TN Muvng Kat otn 8€on Toomavn Payn.

Eupripata amo to vekpotageio otn Aiivodaiacoa
¢ MNdroBag (4o¢ - 1og at. m.X.)

Finds from the cemetery at the Gialova Lagoon
(4th - 1st c. BC)
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Painstaking excavation using water pumps and following
drainage works in the late 1950s revealed tombs dating
from the 4th - 1st centuries BC. Many tombs formed
clusters, and several had enclosure walls. Their use
coincides with a period of economic growth, relative
political stability, and active trade. Goods from across the
Mediterranean were transported to and from the Pylos
harbour. The numerous finds indicate contacts with lonian
and South ltalian workshops and the existence of local
ceramic workshops. The tombs on the lagoon’s northwest
coast and at Tsopani Rachi have similar artefacts and
architecture.
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7.2. Pwpavog, n avakaiuyn
Hla Staxpovikng O€ong

Ol apXALOAOYIKEG HAPTULPIES KAl OL YPATTTEC TTNYEC YIA THV
mePiodo tNE MUAIAG, TTOL AKOAOLONGCE TNV TTTWOn Tou Mu-
KNvaikoL avaktopou Tou NEotopog (mepirmou 1200 mm.X.)
HEXPL TNV TTIEPIOSO TNEG STTAPTIATIKAG KATAKTNONG KAl TNG
aneAevBgpwonc NG MoAou (685 - 365 11.X.), sival eEAATTELG.

OLTIPOCPATEC CWOTIKEG AVATKAPEG To 2007 - 2010, TTou
mpaypartoroénkav otov Pwpavo, otnv lMNepioxn Opya-
vwuevne Touptotikne Avamtuéne (M.O.T.A)) kal n emepa-
velakn Siepgbvnon tng MoAov tn Sskastia touv 1990 oto
TAQICIO TOUL SIEMOTNUOVIKOU TIpoypappatoc Pylos Re-
gional Archaeological Project (PRAP) sprmAo0TIoQvV onua-
VTIKA TIC YVWOELG MAG YIA TNV TIEPIOS0 auTh, aAAd Kat yia
TNV TTPOICTOPIKNA KATOIKNGN TNG TIEPLOXNG.

7.2. Romanos. The discovery
of a diachronic site

Archaeological and literary evidence for the period follow-
ing the demise of Nestor’s Mycenaean palace (approx.
1200 BC) until the Spartan conquest and subsequent
independence of Pylos (685 - 365 BC) is patchy.

Recent rescue excavations carried out at Romanos, in the
Organized Tourist Development Zone (2007 - 2010), and
the field survey of Pylia by the Pylos Regional Archaeo-
logical Project (PRAP) in the 1990s, enriched significantly
our knowledge for this period and prehistoric times.

AKPOKEPAO ATt TNV EANANVICTIKI PACH TOL APXAIKOU
vaou (706 - 3o¢ at. .X.) Kat EL6WAL0 yuvalkeiag Hopphg
pe {wo armo To LEpO KoVTA GTov apyaiké vao (650 1m.X.)
Andefix from the Hellenistic face of the archaic temple
(7th - 3rd c. BC) and female figurine with animal from
the sanctuary near the archaic temple (650 BC)

41



TurRpa Tov MTPWToAAASIKOD OIKIGHOD EAAqvioTikn aypoikia (323 - 31m.X.) / Hellenistic farmstead (323 - 31BC)

(2900/2800 - 2200 1.X.) / Part of the Early Helladic
settlement (2900 /2800 - 2200 BC)

7.2.1. ZTOV TTOTAMO €A

STV TIEPLOXH TOL TTOTAUOL ZEAA PWHAVOD, Ol CWOTIKEG
AVAOKAPEC AVESEIEQV LA ONIAVTIKT B€0N HE CLVEXN Ka-
Toiknon arod tnv mpwipn Emoxn tou XaikoL £wg tnv Pw-
patkn Emmoxn (2900/2800 - 324 p.X).
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7.2.1. At the Sela River

Rescue excavations carried out at the Sela River in
Romanos in 2007 - 10, revealed an important settlement
dating from the Early Bronze Age to the Roman period
(BC 2900/2800 - 4th century AD).

Evprpata amd Tov mpwtoeAadIko okiopo (2900 / 2800 - 2200 1.X.)
Finds from the Early Helladic settlement (2900 / 2800 - 2200 BC)



MPWIHOG LUKNVATKOG BOAWTOC TAPOC
(1600/1500 m.X.) / Early Mycenaean
tholos tomb (1600 /1500 BC)

MeTa&\ TwV ELPNUATWY EEXWPICOLY O TIPWTOEANASIKOC
OIKIOMOG (2900/2800 - 2200 11.X.), O TIPWIHOC BOAWTOG
TAPoc (Yopw ota 1600/1550 1m.X.), 0 TPWTOYEWUETPIKOG
TAPIKOC TiBo¢ (1060 - 900 11.X.), TO TTAPATTOTAWIO UTTAI-
Bplo Apxdiko lEPO HE TTOAA APIEPWUATA KAl TIHAVA YUL-
valkeia sildwAla Apxaikng kal KAaokng Emoxnq. £ KovTi-
VI ArmooTaon BPEBNKE TTPWIHOC APXAIKOG VAOC APIEPW-
HEVOG o AyvwoTn B£0TNTa (706 - 206 Al TI.X.), LOVASIKOG
yia tnv MuAia kat vag amd toug eAAxlotoue TnG Msoon-
viag. AVAKEL GE TTIPWIHO TUTTO, OTTWG LTTOSEIKVUEL N ETTIUN-
KN¢ katown tou. Epepe ABva Bspgia kal TIAVOIVN avw-
Sopur]. Ot aKPOKEPAUOL TTOL KOOHOLOAV T OTEYN TOL Va-
oL lval AAKWVIKOUL TUTTOU LE TTAOLGLA, AvAyALP PUTIKN
Slakodounon Kat PoEPXoVTAlL MOAvoy, amd TNV AvVavew-
HEVN OTEYN TNG EANVICTIKAC TIEPIOS0UL KATA TNV OTTolA O
Vaog OLVEXLIOE va sival os Xpnon( 706 - 2o¢ at. .X.).

H opyavwiévn Kat KaAd S1atnpnievn EMNVICTIKH aypol-
Kia armoTeAel miong, povadiko svpnua ya tn Msoonvia
KAl arroKAAUTITEL VEA OTOIKEIA YA TNV KABnuepvn Cwn
TNC TTEPLOSOL.

Dpéap (Tnyasdt) pe kepapkn e mpwtosAadikng Il
mepLodou (2650 - 2200 11.X.) / Well contained Early Helladic  Archaic temple (7th - 3rd c. BC)
pottery (2650 - 2200 BC)

Apxaikog vaog (706 - 3o¢ at. .X.)

Particularly noteworthy are the Early Helladic settlement
(2900/2800 - 2200 BC), an early tholos tomb (1600/1550
BC), a Protogeometric burial pithos (1060 - 900 BC), and
an Archaic riverside open-air sanctuary with numerous
offerings including Archaic and Classical terracotta
female figurines. At a short distance, archaeological
research indentified an Early Archaic temple dedicated to
an unknown deity (7th-2nd century BC), unique in the
Pylos region and one of Messenia’s rare Archaic temples.
The temple featured stone foundations and brick walls,
and its elongated ground plan suggests an early type.
The Laconian-type antefixes that decorated its roof fea-
ture elaborate floral relief decoration and date to the
Hellenistic period (3rd century BC), when the temple’s
roof was probably refurbished.

Unique in Messenia, the well-preserved and well-orga-

nized Hellenistic farmstead provides important evidence
for daily life during this period.
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7.2.2. Tapn o< 6o, oToV TOTAMO ZEAA
Pwpavou

Bp£Onke 10 2007 KATA TIC CWOTIKEG AVACKAPEC otny Me-
pox) Opyavwpevng TouploTikng Avarmtugng (M.0.T.A)
oTov MoTapd Yeha Pwpavou kat xpovoloyeitat otny Mpw-
ToyEWUETPIKNA Mepiodo (1060 - 900 1.X.). MapTupel Tn ouv-
VEXELA TNG KATOIKNONG OTNV TIEPLOXN TOL TTOTALOV ZEAQ,
OTOULC XPOVOLG TTOL AKOAOVUBNOCAV TNV TTTWGON ToL MuKNVdi-
koL MuAlakoL Baceiov. HTav oppaylopévog LE i Aidvn
AYKLPA TTOL (OWE OXETICETAL LIE TIC VAUTIKEG EVAOXOANOELG
TNG OIKOYEVELAG. MEPIEIXE TAPN LE AVTIKEIUEVA TTPOCWTTI-
koL OTOMOMOU Kal SEKA ayYela HE YparTth Slakdounon.

O TTPWTOYEWHETPIKOG TOOC EKTIBETAL OF in Situ popPn
OTOV KEVTPIKO KATA HNKOC AEova tng aidovoac.

7.2.2. Jar burial from the Sela River
in Romanos

The jar burial was found during rescue excavations in the
Organized Tourist Development Zone in the Sela River,
Romanos in 2007. It dates to the Protogeometric period
(1060 - 900 BC) and provides evidence for continued set-
tlement in the area of the Sela River after the decline of
the Mycenaean kingdom of Pylos. The jar, which was
sealed with a stone anchor, possibly indicating the
deceased’s family’s maritime occupation, contained one
inhumation with personal ornaments and ten vases with
painted decoration.

The Protogeometric jar is displayed as found on the hall’s
central longitudinal axis.



7.3. Zta maAaotepa IXvn ThG avopwrrivng
Spaoctnplotntag

OIKIOTIKEG EYKATAOTACELG OTNV TIEPLoxr PwpavouL kat
otn BoiSoKOIAIA TIOTOTIOIOLY TNV IBLAITEPN AKW TTOU
YVWPLOE N TIEPIOXN HE €vTOVEG BANACOIEG ETTAPEC KUL-
PIWE, KATA TNV TTPWIUN Kal botepn Emoxn Tou XaAkoL
(3100 - 2050/1600 - 120011.X). O EKTETAUEVOC TIPWTOEA-
AASIKOC OIKIoHOG (2900/2800 - 2200 11.X.) oToV TToTApd
YEAa Pwpavol, ATav KAAd 0pyavwHEVOG e ELPLXWPA
orTiTIa, SPOUOLC, TTNYASIA KAl ATTOBNKEC. X ppEAp (TTNYA-
81) TTOL Ol KATOIKOL XPNOLUOTIOINCAV WG ATTOBETN, KATEAN-
£s MANB0C¢ ayysiwv (YOpw ota 200), avTimpoowTTEVTIKO
obvoAo NG MpwTtosANadikig Il Meptdodov. =sxwpllsl N
sUpeoN EpyacTnPioL XaAkou Kat emeEspyaociag oglavoo.
O olavoc (NP AICTEIOYEVES TTETPWHA) XPNOLOTTOIONKE
Blaitepa katda tn NeoABkn kat tnv Emoxr tou XaAkou
yia gpyaAsia kat omia (atxpueg BeAwv). H avgnuevn ma-
pouoia Tou otnv mapakTia MuAia (Pwpavog, Boido-
KOIALA) BNAWVEL AUECEC EUTTOPIKEG ETTAPEC LUE TN

MnAo, TTEPLOXN TIPOEAELONG TOL TIETPWHATOG.

H Umap&n epyactnplou smeEepyaoiag oYia-

voUL oToV MPWTOEANASIKO OIKIOLO OTOV TTOTA-

HO T€Aa Pwpavou, svioxVel tnv amoyn yia tn

ASITOLEYIA TOTTIIKOL KEVTIPOUL eTEEEPYATIAC

oylavoyl Kal Slavopng Tou oTnV svdoxwpa

¢ Msoonviag.

Epyaotipio snegepyaciag XaAkov
Katoiavou (2900 /2800 - 2200 11.X.)
Copper and obsidian workshop
(2900/2800 - 2200 BC)

7.3. The earliest traces of human activity

Residential buildings at Romanos and Voidokoilia confirm
the area’s great acme and intense maritime trade,
particularly during the Early and Late Bronze Age (3100 -
2050,1600-1200 BC). The large and well-organized Early
Helladic settlement (2900/2800 - 2250 BC) at the Sela
River in Romanos featured houses, streets, wells, and
storerooms. One well, which served primarily as a refuse
pit, contained approximately 200 vases - a representative
assemblage of Early Helladic Il pottery.

Of note is a copper and obsidian workshop. Obsidian, a
volcanic rock, was widely used in the Neolithic period and
Bronze Age for the manufacture of tools and weapons
(arrowheads). Its frequent presence in the coastal Pylia
(Romanos, Voidokoilia) indicates direct trade contacts
with Melos, the main source of obsidian.
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Ta apxadtepa woTtdoo, ixvn TG avlpwrvng dpaoctn-
plotntag otnv MuAia kat tTnv svpLTEPn Meoonvia, TTou
EVTOMIoTNKAV KATA TNV €MPpavelakn diepsvvnon g Mo-
AOUL OTO TTAQUCLO TOU SIETOTNUOVIKOV TIPOYPAUUATOC Py-
los Regional Archaeological Project (PRAP), cuvégovtal
mMOavoTata pe Tov avBpwrio Tou NedavteptaA. Ta Aibwva
spyaAsia armd TTuPITOAIB0 TTOL TIEPICLANEXONKAV CTIC OE-
os(g «Pikia Pwpavou» kat «<Bpwpovept - Bepyiva Pgpa»
Xxpovohoyouvtal otn Meon MalatoAiBikr Emmoxn (100.000
-35.000 .X.) Ta gpyahieia arod tn 8£on «Pikia PwpavoL»
mMOAVOV AVAKOLV O [la TTAPAKTIA TTapaiiayr tTng Mou-
OTEPLAC TTAPASOONC TTOL EKTEIVETAL OTIC AKTEG TNG Ava-
TOAIKNC ASPIATIKAC Kat TnV ITaAia.

Ta texvepya amo tn B£on «Bpwuovepl - Bepyiva Pepa»
svtdooovtal ot Levallois - MovotEpia texvohoyia. Tampo-
opaATa AVTA ELPAKATA EVTACOOLV TH MEoonvia 0To XAPTN
UE TI¢ B£0s1¢ TNG MEong MahaloABikng otnv EAAASa.
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An obsidian workshop in the Early Helladic settlement at
the Selas River in Romanos supports the hypothesis for a
local manufacturing centre and distribution network in the
Messenian hinterland.

The earliest traces, however, of human activity in the
Pylos region and the greater region of Messenia, were
identified during surface survey by the Pylos Regional
Archaeological Project (PRAP) and probably associated
with the Neanderthals. Flint tools discovered at Rikia in
Romanos and Vromoneri-Vergina Rema date to the Mid-
dle Paleolithic period (100,000 - 35,000 BC). The tools
from Rikia probably belong to a coastal variant of the
Musterian tradition, which extends to the Eastern Adriatic
and ltaly, whereas the tools from Vromoneri-Vergina
Rema belong to the Levallois-Musterian tradition. These
recent finds place Messenia on the map of Greece in the
Middle Palaeolithic.

NiBwva gpyaleia tng Méong MahatoABkng Emoxnc

(100.000 - 35.000 11.X.) a6 tn 8£on «Bpwpovept - Bepyiva PEpa»
Stone tools from the Middle Palaiolithic Period

(100.000 - 35.000 BC) from «Vromoneri - Vergina Rema»



0¢oe1c Méong MahatoMBikng EmoxAc.

210 XApTN auto svtdoostal  Meoonvia pe ta supnpata

ano Ti¢ 0£0<1¢ Bpwpovept- Bepyiva Ppa kat Pikia Pwpavoo.

Mnyn: Apxatohoyikn Baon edopévwy ‘Prehistoric Stones of Greece
Middle Paleolithic sites. The map shows Messenia and the sites of
Vromoneri-Vergina Rema and Rikia Romanou.

Source: Archaeological Data Base Prehistoric Stones of Greece.
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2 THN TTYAIAKH ENAOXQPA
THE PYLOS HINTERLAND







8.1. ATT0 TOUG TOTTIKOUG NYEMOVEG
GTO AVAKTOPLKO KEVTPO

H kataokeur TOAWY BOAWTWV TAPWVY oTnVv MuNaKN gv-
doxwpa katd tnv YEI - YEIl iepiodo (1680 - 1400 11.X.) &n-
AWVELTN 8NoLEYIA TTOALAPIB WY AVEEAPTNTWY KOWVOTH-
TWV - TOTTIKWV Nyspoviwy. Kata tnv YEIIA riepiodo (1400 -
1300 1. X.) TO AVAKTOPIKO KEVTPO TOL Avw EykAlavol oxu-
poroleital. ApXIKd, SIAUOPPWVEL Evav UIKPO TTupAva yo-
PW TOL, OTNV ELPLTEPN TTEPLOXA TNG MUAIAG Kat ETTELTa, pua
TTOAITIKI] OLVOMOOTTOVSIA HE EKTAON HEYAAVUTEPN Arod
2000 T.XAL. H Tepiodog KATAOTPOPNEG TOL AVAKTOPOUL
xpovoloyeital ota TEAn TnS YEIIB (YOpw oto 1200 m.X),
Baost Twv mvakidwv Mpapkng Fpagpnc B mou Bpednkav
OTO APXEIO TOL AVAKTOPIKOL CLYKPOTHATOC,.

Ta 800 ONUAVTIKA KEVTPA TNG TIEPLOXAC TNG Koukouvapag
kal TG IkAavag otnv apxr avarmtuxdnkav we¢ TOTIKEG
NYEHOVIEG KAl OTN CLVEXELA TEBNKAV LTTO TNV AVAKTOPLKNA
Sloiknon. H akpalovoa miepipepsia tng Kovkouvapag si-
VAL YVWOTH KLPIWGE HECA ATTO TA TAPIKA TNE UVNHEIR, EVW
n IkAawva ival yVwoTr) we £VA OIKIOTIKO KEVTPO.
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8.1. From local rulers to palatial centre

The Pylos hinterland’s many tholos tombs suggest the exis-
tence of several independent local kingdoms in the Late
Helladic | - Il periods (1680 - 1400 BC). The Late Helladic IlIA
period (1400 - 1300 BC) saw the rise of the palatial centre
at Ano Englianos, which expanded from its original core in
Pylia into a political confederation with a territory of more
than 2,000km?. The palace was destroyed at the end of
the Late Helladic llIB period (ca. 1200 BC), according to the
Linear B tablets found in the palace archive.

The two important centres at Koukounara and Iklaina
began as local principalities before submitting to palatial
rule. The prosperous Koukounara area is known primarily
through its funerary monuments, whereas Iklaina has pro-
vided evidence for a settlement.



8.1.1. @0AWTOG TAPog oTo BAayxotmmouAo

O HIKPOG BOAWTOC TAPOG EVTOTIIOTNKE TLXAIA ATTO KATOL-
KO TNG TIEPIOXAC KAl EPELVABNKE Ao TOV ApPXALOAOYO
Smupidwva Mapivato. Bpioketal ota 6plia Tou XwpeLlov
BAaxormouAo. TOUPWVA HE TA KTEPIOUATA TOL (TPOCPO-
PECTTPOC TOUG VEKPOUE), TAV O XPron yupw oto 1400 .X.

310 8Amed0o ToL TAPIKOL BANAUOL BPEBNKAV TPEIG TaA-
(PEC, TTOL CLVOBELOVTAV ATTO XAAKLVA KAl TIAAIVA AVTIKEI-
peva. To pikpo Tou PHEYEBOC Kal N AUEAAC KATACKELI) TOU
(PAVEPWVOULV TTIBAVOV OTL, AVAKE OE KATTOLO TOTTIKO YEVOC
TNG HUKNVAIKAG KOWVWVIAG.

8.1.1. Vlachopoulo tholos tomb

Situated at the edge of the village of Vlachopoulo, this
tholos tomb was found by a local and excavated by
archaeologist Spyridon Marinatos. It contained three buri-
als, arranged on the burial chamber’s floor, accompanied
by bronze and ceramic artefacts from ca. 1400 BC. The
tomb’s small size and careless construction suggest that
it belonged to a local Mycenaean clan.
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ApxaiohoyikeG B€as1g otnv ieptoxn tng Kovkouvapag
Archaeological sites in the Koukounara region
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8.1.2. Koukouvapa, ula akpalovoa rrsplq_)épsrct '

H meploxn Tng Kovkouvapag EXeL XAPAKTNPLOTEL Ao Tov
avaokapea e . Koppeg, we TO IO EKTETANEVO VEKPO-

TAPEelo BOAWTWY TAPWV 0To Atyaio. ATd T ELPNUATA

TNG MPOKUTTTEL OTL ATTOTEAECE ia oA avenpr) TOTTKN

NYEHUOVIKT B£0N 0TNV TTEWILN HLKNVAIKNA TTepiodo (1680 - -

1400 1.X.); £Tn cuvexetd (1400 - 1180 TT.X.), U PEE piaramod
TG TIEPIPEPELEG TNG MVAOL. Ta TAPKA Pvnpeia TG Kou-
KOLVAPAC, HE TNV EKTETAUEVN XWPOBETNON TOUC, BlaKpl-

vovtdal ylia tnv KO.T0.0KSUC[OT[KI"] TOLG TTOIKIAICL KAl TOV

TTAOVTO TWV KTEPIOUATWY Toug. Alyeg sival, wotdaoo, ol
OIKIOTIKEG TTANPOPOPIEG. XTN B€on Katappaxakt, EVIOTTi-
OTNKe pEyapo aPibwToL oxnuatog (2050 - 1400 m.X.),

gvw ot B€on MaAaioxwpla avackAapnKav OeUENA TTOAL-

oLVBETOU KTiopaTog (1300 - 1180 1m.X.), otTou BpsenKs -

)\lvoc Aoutn pagc (ooourveoc)

of the vast Koukounara cemetery are noteworthy for the 25

is the largest tholos tomb cemetery in the Aegean
finds from Koukounara suggest that it was a: prosperousnﬂ" ;
local administrative centre in the Early Mycenaean penod' :
(1680 - 1400 BC), which later (1400 - 1180 BC) became a
province of the Kingdom onyIos The funerary monuments

variety of construction techniques and Wealth of grave'_- ) _
offerings. Evidence of the assouated settlement is scant- !

An apsidal mansion (2050 - 1400 BC) was. rdentlfled AtV nttag
Katarrachaki, and the foundations of a complex bundlng S
(1300 - 1180 BC) wrth clay bathtub were excavated at e

G Pa/mochora

Mapdaatacn mtyou o€ MPOXoug ard BoAWTO TAPO
ot eson I'ouBa)\apn KOUKouvupac (1400- 1300 .X. )
The depiction of a bird on a jug from the Gouvalari snte e
at Koukounara (1400 1300 BC) :
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TORBOC PE TTEVTE IKPOUE BOAWTOUC TAPOUC
otn B€on Kapivia kovtd 6to Xwpto Kpeppodia
(mepimou 1700 11.X.)

Tumulus with five small Tholos Tombs

at Kaminia site, near the village Kremmidia
(circa1700 BC)



©0oAwToG Taog ot B€on MNouBaidpn
Koukouvapag (1680 - 1180 m.X.)
Tholos Tomb at the Gouvalari site in
Koukounara (1680 - 1180 BC)
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8.1.3. IkAawva, £va oNUAvTIKO HUKNVATKO
OLKIOTIKO KEVTPO

H avaokagikn €psuva otnv Ikhawva Slevepynbnke ya
TTPWTN Popa To 1954 arod tov 2. Mapvato. Ao to 1999
£w¢ To 2005 MPAypaToTToBnKE YEWQPULOIKT EpEuVA KAl
a6 10 2006 SIEEAYETAL CUCTNUATIKI AVACKAPIKA EPEL-
va armo tov kadnynt Main B. KooporouAo, uro tnv al-
yida tne Ev ABnvaic ApxaioAoyiknc Etalpsiac.
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8.1.3. Iklaina, an important Mycenaean
settlement

Iklaina was first investigated by Spyridon Marinatos in
1954. Geophysical survey was carried out in 1999 - 2005,
and systematic excavation began by Professor Michalis B.
Cosmopoulos under the auspices of the Archaeological
Society at Athens in 2006.



l'evikn katoyPn ¢ avackagpng, 2015
State plan, 2015
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H IkAawva tavTidetal méavotata HE Thv pwIsbovod
a-pu, TWV TMvakidwy NG Mpappikng B ypagpng amo to
AvdkTopo tNng MoAov. MephapBavel Aloikntiko Kevtpo
pE SV0 pvNUEWSN KTAPLA (ZuykpOTNHA KUKAWMEIOL
Av8npou kat KTrpto X) Kat avermTUYHEVEG ACTIKEG LTTOSO-
HEC (MAAKOOTPWTOULE §POUOLG KAl TTAATEIEG, BPNOKELTI-
KO KEVTPO, ATTOXETEVLTIKO 0LOTNUA, SIKTLO LEPELONG).

To peyaAUTEPO KTAPLO ATAV TO TLYKPOTAUA ToL KUKAW-
Teiov AVENPOU, Eva SIWPOPO 1 TPIWPOPO KTHPLO SLaKo-
OUNUEVO HE TOoypapiss. Emiong €xouvv Bpebel epya-
OTNPIAKEC EYKATAOTAOELG, ATTOONKEVTIKOL XWPOL, OTTITLA,
kal 800 HeYyapOoXNUaA KTAPLA.

SOUPWVA HE TA AVACKAPIKA SE80UEVA, YIA PEYANO HIE-
POC TNG HLKNVATKAG gmoxng (1680 - 1060 1.X.) n IkAaiva
ATav mpwTteLOLoA aveEAPTNTOL KPATISIoL. ApyoTeEpa i
vat meavov OTL KATAAPONKe aro Tov Nyspova Tou Ava-
KTOPOL 0TOV AV EyKALavO Kal EYIVE pid armo TG TTPWTEL-
0LOEG ToL BaciAsiov TG MVAoL.
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The settlement at Iklaina is identified tentatively with a-pus,
one of the district capitals of the kingdom of Pylos, men-
tioned in the Linear B tablets from the Palace of Pylos. It
has an Administrative Center with two monumental build-
ings (Cyclopean Terrace Complex and Building X) and
advanced urban infrastructure (paved roads and piazzas,
religious center, elaborate sewer system, water distribu-
tion system).

The dominant building is the Cyclopean Terrace Complex,
a two- or three-storey building decorated with wall paint-
ings. The site also includes industrial workshops, storage
rooms, houses, and two megaroid buildings.

The results of the excavation indicate that for a long part
of the Mycenaean period (1680 - 1060 B.C.) Iklaina was
the capital of an independent state. Later, it is possible
that it was occupied by the ruler of the Palace of Pylos
and became one of the district capitals of that state.

ZIapAYHATA TOLXOYPAPLWY KAt aVOpWITOHOPPO EI5WAL0

a6 v IkAawva 1680 - 1200 m.X.)

Wall paintings fragments and head of anthropomorphic figurine
from lklaina (1680 - 1200 BC)



H aveLpson Bpavopatod mvakidac pappikng B’ ypapng
(PAVEPWVEL TNV LTTAPEN KPATIKAG YOAPEIOKPATIAC.

H mvakida BpEBnke tuxala os ATTOBETN AMOPPIUUATWY
(1450 - 1350 11.X.) ToL OIKIopoU. H mvakida dlacwenke, otav
0 ArmoBETNG KANKE Hadl e To LAIKO Tov. MpoKeLTat yia pia
aro TIG APXAIOTEPEG TIVAKISES Mpapikng B ypapng. To Oe-
a TNG KABE TTASLPAG TNG Elval SLIAPOPETIKO. H TpuTh TTASL-
PA TIEPLEXEL ASTITOUEPELEC YIA TNV TTAPACKEL KAl (0WE oL-
VAPHOAOYNON AVTIKEWEVWY. H 8€0TEPN TTASLPA AVAYPAPEL
TO OVOLLA KATTOLOL AvEpa AKOAOLBOUVEVO ATTO APIBUO.

mAsupd a’ TAsLpPA B
Jdra-tu-ko1[ J1]ko-wo-a
2]-0-wo[ .2 Jvacat|[

AR AREAE

of state bureaucracy.

The tablet was found in a refuse pit (1450 - 1350 BC)
within the settlement. This unbaked clay object was pre-
served because the refuse pit and its contents burned. =~
The Iklaina tablet is one of the earliest Linear B tablets il
from the Greek mainland. One side is inscribed with
instructions for the manufacture and possibly assemblage

of artefacts. The other side is inscribed with the name of

a man followed by a number. :

Side A Side B
Jdra-tu-ko1[ 1]ko-wo-a
.2]-0-wo[ .2 Jvacat |

AT T ;.,A’&& il T
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WneLakn avanapaotaon ToL GUYKPOTAHHATOG
TOU KUKAWTTELOL avBApou otV TkAava
Digital reconstruction of the Cyclopean

Terrace Complex at Iklaina



Navopapikn amoyn tn¢ avackapng tne Tkhawvag
e ToV KOATTo Tou NapBapivo ato Badog
Panoramic view of the excavation at Iklaina

and the bay of Navarino in the background
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«..6C 8& NéoTopa... mepinABe Meoonviwv n apxn...»
“...the kingdom of Messenia passed to Nestor...”

YKAIVOUV G’ £VaV ONUAVTIKO 0TABUO TNG Peoonvia-

KNG loTOPIlag, 0TO HLKNVAIKO AVAKTOPO TNE MOAoL
Sl1aoLVBEOVTAC TO HE TOV OpHOo TNE Boidokoldg, orou
Bplokotav mBavotata to Alpavi Tov. Katd tnv opnpikn
mapddoon, o TNAEUAXOC, 0 YIo¢ Tov O8LOooEq, 0To TALSI
avalnTnong Tou TIATEPA TOUL, CLVAVINOE TOavotata
oToV oppioko NG BoiSokodg Tov Baocihid Néotopa.

O 1800 Baoikol AEOVEC TNG EKBECIAKNG APrynong ou-
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towards an important stop in Messenian history, the

Mycenaean palace at Pylos and the Voidokoilia
cove, where the palace harbour was probably located.
According to Homeric tradition, Telemachus met King
Nestor probably at this location, when searching for his
father Odysseus.

T he exhibition’s two main thematic axes converge



Wnelakn avarmapaoctacn

TOL avakTopou tou NEoTopog
Digital reconstruction

of the palace of Nestor
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Aspopwroypapia tng Boidokohiag / Air photo of the Voidokoilia cove




H mreploxn tng BoibokoIMAG KAToKABNKE RSN armo TNy Te-
AIKN VEOAIBIKN TTepiodo (4500 - 3100 m.X.). Ixvn eykata-
OTAONG AUTAC TNG ETTOXNG EXOULV EVTOTIIOTEL OTNV £TTOVO-
pacouevn SmAid touv NEoTopog, otov voTio Bpayiova
TOL OpPOL TN BoidoKOoIAIAC, OTTOL TOTOBETEITAL KAl N
MOAoG Twv KAaoikwy Xpovwv. ANnAoSiadoxn ivat n
XPRON TOL XWPOL aToV BOPELO Bpaxiova ToL OPLoL, ATTd
TNV TEAIKA VEOABIKNA £WC KAl TOLC HUKNVAIKOULG XPOVOUG
1060 .X. TNV mmpwlipn Emoxr tou XaikoL 3100 - 2050 1. X.
AVAKOULV KTAPLA AAAETTAANAWY OIKOSOUIKWY (PACEWV LE
£0TIEC, 5ATTESA, ALVAEG, ATTOBNKEG KAl EPYACTHPLA.

3TN peon Emoyn tou XaAkou (2050 - 1680 m.X.) oxnuarti-

OTNKE TOUPROC TTAVW OTA EPEITIA TOUC HIE TAPEC OE TTIBOLG
TOTTOBETNUEVOLG AKTIVWTA.
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The area of Voidokoilia was inhabited since the Final
Neolithic period (4500 - 3100 BC). Traces of Neolithic
occupation have been identified in the so-called “Cave of
Nestor” on the cove’s south promontory, where Classical
Pylos may have been. The cove’s north promontory was
continuously inhabited from the Final Neolithic to the
Mycenaean period (1060 BC). Buildings with several occu-
pation phases featuring hearths, flooring, courtyards, and
workshops characterize the Early Bronze Age phase
(3100 - 2050 BC).

In the Middle Bronze Age (2050 - 1680 BC), a tumulus
with jar burials arranged radially was established over
their ruins. Later, part of the tumulus was destroyed, and
a tholos tomb built in its interior (1680 - 1600 BC).

Evprpata g Emoxng tov XaAkov

a6 tov Bopeto Bpayiovia g Boidokoihdg (3100 - 1180 m.X.)
Finds from the Bronze Age from the north promontory

of the Voidokoilia cove (3100 - 1180 BC)



M£po¢ ToL TOMPBOL BIAAVBNKE KAl OTO ECWTEPIKO TOL Ka-
TACKELACTNKE BOAWTOC TAPOG (1680 - 1600 m.X.), TTOL
arodidstal otov ©pacupndn, yio tou Néatopoc. H evow-
MATWON TOL BOAWTOL TAPOUL GTOV TOHRO ATTOTEASI TTIOA-
vV armodIEN yla TN OXECN TWV SLO TAPIKWY TEXVIKWVY KAl
Yla TNV TTPOEAELGON TOL BOAWTOUL TAPOL TNV NITEIPWTIKA
EAMGSA. T& KOYXEC YUPW aATTd TOV BOAWTO TAPO BPEON-
KAV TTOALAPIBUA TIACKISIA HE AVAYAUPEC TTAPACTACELC
Kal TAVA I8WALA TNG EMNVICTIKAG EMOXNG (323 .X. - 31
M.X.), TEKUAPLA EVACKNONG AATPEIAC TWV TTPOYOVWV.

H Boioko\ld padi pe tnv Apvobaiaocoa tng MNdiopag
£X0LV XAPAKTNPIOTEL S1EBVOLC agiag TOTol KABWCE PAo-
EsvoLv oTTavia £i8n mTnvVwy, Papiwy Kat kporravidac.

To orAato tov NEotopog

01N Xepoovnao tou Kopugpaaiov
The cave of Nestor

at the Koryfasio peninsula

This tholos tomb is thought to belong to King Nestor’s son
Thrasymedes. Its integration in the tumulus provides evi-
dence for the association of these two funerary practices
and the tholos tomb’s origin on the Greek mainland.

Niches around the tholos tomb contained numerous Hel-
lenistic (323-31BC) relief plaques and terracotta figurines
relating to ancestor worship. Both Voidokoilia and the
Gialova lagoon are listed wetlands of particular ecological
interest, since they are home to rare species of birds, fish,
and microfauna.
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The prehistoric settlement and the Tholos Tomb of Thrasymedes at the north promontory of the Voidokoilia cove
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View of the north part of the Koryfasio peninsula with the cave of Nestor (6000 - 323 BC) and the Frankish castle (AD 1282 /1289)
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MevikA katoYn
NG avaokagpng
otn BoiSokothid
General view

of the plan

at Boidokoilia



0 tagpog

T0L Opacupnsdn
Thrasymedes’
Tholos Tomb
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10

MNHMEZ2 TTPOT ONQN
ANCESTRAL MEMORIES
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¢ évag 8e0TEPOC ONUAVTIKOG 0TABUOCG 0TV EKBe-

OlaKnA Agpnynon apovotaleTal To €610 TNG NPW-

oAatpesiac f AaTpsiag Twv mpoyovwvy. Mpokesital
yia éva islaitepa sladedopévo 0110 oTn Meoonvia, TTou
amavtdral Kupiwg TPV TN AAKWVIKN Kataktnon (8o¢ -
70¢ al .X.) Kat HeTé TNV aveEaptnoia (4og - 3o¢ at. m.X.).
H matpoyovikn AATpeia AsIToVPYyNosE w¢ amapaitntn
TTPOUTTOBEDN Yla TNV avayvwplon TG €BVIKNAC TauToTn-
Tag Twv Meoonviwy, pgoa amod Toug 80OV TTOL TOUG
OULVESEQV LIE TO EVE0EO TTAPEABOV.

second important stop in the exhibition’s narrative

is dedicated to the custom of ancestor and hero

worship, which was widespread in Messenia,
particularly before (8th - 7th century BC) and after (4th - 3rd
century BC) the Laconian conquest. Ancestor worship
became a prerequisite for the recognition of Messenian
national identity through connections with the glorious
past.

Evprpata ané v evacknon Aatpsiag
OE LUKNVATKOUG TAPOUC
Ritual objects in Mycenean Tholos Tombs
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DUAAKTIKO TTPOCWITIKO:

Nikog AvTwvOmouAog, ApxIpLAAKAG ApXaloAoyikoL Mouvosiou
Meaonviag

MavaywTta BouyloLka, Mewpyia ZapavtormovAou,
ApxaloPLAAKEG AVTWVOTTOLAELOL ApxaloAoyikol Mouosiou
MoAouv

EuxaploTieg ogpeilovTal 6TouG:

Dr. J6rg Rambach, ApxatoAoyog yia tn HeTAppAcn

TOUL PULANASIOL TNG EKBECNC OTA YEPHAVIKA

MapipiAn BaAdka MA, ApxaloAdyog yla Tn HETagpacn
TOL (PULANASIOL TNG £KBECNC 0TA YAAIKA

TaElapyxoLAa MoutloLpn, ApXALOAGYOC, YIA TNV CLUVEPOUA TNG
OTNV €KTTOVNON TOL 06NYoL ToL Movoesiou

Mapia BaoAeladn, cuvtnenTpia £pYwy TEXVNG Kal
apxalothTwyv E®A Meaaonviag

XpLoa PWTOTTOLAOL, PIAOAOYOC VLA TN CUUHETOXA
OTNV EMUEAELA TWV KEIUEVWV

HAla XploTtomouAo yia ta avtiypaga ayysiwyv

ARpo MoAov - NécTtopog

IMNwpyo Mavea kal Estella Ruiz de Azua Sudupe

yla TNV TTapaywpenon pwToypaduV

KaB. N. Atavo yla Tn oxXe81aoTikr armoturnwaon Tou NIoKaoTtpou
I8laitepeg svxaploTieg opeilovTtal oToLG:

Fewpylo 2. Kopps, OpodTipo Kadnynth MpoicTopikng
Apxatohoyiag Mavemotnuiov ABnvwy

Eprivn Merma - Mamaiwdavvou, Opotiun Kadnyntpta KAAokng
Apxatoloyiag Mavemotnuiov ABnvwy

MixdAn B. KoopormouAo, Kadnynth EAAnVIKAG lotopiag

kal ApxatoAoyiag oto Mavemotruio Missouri-St Louis

Jack L. Davis, Ka8nyntri EAAnvikng Apxatoloyiag tng £6pag
Carl W. Blegen tou Mavemotnuiou Cincinnati twv H.M.A.

Nino Luraghi, Ka8nyntr KAaoikwv Zmoudwv oto MavemoThuo
Princeton

Gina Salapata, Emikoupn Kaényntpia KAaoikwv Smoudwv

oto MNavemotruio Massey N. Znhavdiag Senior Lecturer in
Classical Studies (University, New Zealand)

Sharon R. Stocker, Ap. MpoioTopIkng ApxatoAoyiag HEAOG

NG ALEPIKAVIKNG APXALOAOYIKNG ZXOANC oTnv ABrva

Metpo O¢ueAn, Op. KaBnynth Khaoikng Apxatohoyiag kat
AlELBLVTH TWV AVACKAPWYV TNG apxaiag Msoonvng

ewpyto Marmadavacomouo, emitnuo Epopo ApxaloTriTwy
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Nikos Antonopoulos, Head Guard, Archaeological Museum of
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ano tnv appodla Yrnpeoia.

The project «Re - exhibition of the Archaeological Museum in
Pylos, Municipality of Pylos - Nestoras - Peloponnese
Region’(€1.099.750,00 ) was curried out by the Ephorate of
Antiquities of Messenia (the former 38th EPKA) during the
period from 2013 to 2015 and was co - financed by Greece and
the European Union and the European Regional Development
Fund through the “Competitiveness and Entrepreneurship II”
Operational Programme (National Strategic Reference
Framework 2007 - 2013).

No part of the text, illustrations or drawings

of this publication may be reproduced or transmitted

in any form or by any means without written permission
from the competent Service.

Copyright ©
YIMOYPTEIO MOAITIZMOY KAI AOAHTIZMOY « EOOPEIA APXAIOTHTON MEZXHNIAZ
TnA.: 27210 63100, e-mail:efames@culture.gr
MINISTRY OF CULTURE AND SPORTS « EPHORATE OF ANTIQUITIES OF MESSENIA
Tel.: +30 27210 63100, e-mail:efames@culture.gr

ISBN: 978-960-386-260-4

TO MAPON AIANEMETAI AQPEAN
THE PRESENT PUBLICATION IS DISTRIBUTED FREE OF CHARGE

Evpwmnaikn ‘Evwon
Eupwmaiko Tapeio
MNepipepelaknic Avamuéng

— EIIMNA

= 2007-2013
= I T

Me tn cuyxpnuatodotnon tng EANASag kat tng Evpwrraikng Evwong
Co-financed by Greece and the European Union

80









